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Winkelsatze an Geraden

Mithilfe von 4 Winkelsatzen konnen fehlende Winkel berechnet werden.
Die Winkelsatze tauchen in 2 Fallen auf.
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2 Die Winkelsumme im Dreieck

Dreiecke konstruieren

Die Winkelsumme betragt in jedem Dreieck 180°.

Beweis |
hist eine Parallele  C
zu g durch C | o h
o +y+ '=180"
lErsetzungl
o +y+ f=180°

a+B+y=180°

gilt fur alle
\ Dreiecke A"

7

o und o sind Wechselwinkel| |8 und 3° sind Wechselwinkel
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Der Dreieckssatz

Im Dreieck ist die Summe der beiden kleinsten Seiten stets groRer als die groB3te

Seite.
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 Summe < langste Seite

geht nicht _

[ 4+2<7ZC§
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2 a=4cm; b=3cm; c=7crrE
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( Summe = langste Seite

@ a=4cm; b=5cm; c=7cmj
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4 Der Kongruenzsatz sss

Dreiecke konstruieren

Ein Dreieck kann eindeutig und deckungsgleich (kongruent) konstruiert

werden, wenn die 3 Seiten bekannt sind.

Planfigur

/\C

=SogEamANE

Konstruktion

[ Aufgabe
Konstruiere ein Dreieck mit
den Seiten
a=4cm, b=3cm und c=5cm.
& g

/[ Konstruktion } \

Zeichne die Strecke AB = ¢ mit
5cm.

Zeichne einen Kreis um A mit dem
Radius b=3cm.

Zeichne einen Kreis um B mit dem
Radius a=4cm.

Der Schnittpunkt dieser Kreise ist
der gesuchte Punkt C.

Zeichne das Dreieck ABC.
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Der Kongruenzsatz wsw

Ein Dreieck kann eindeutig und deckungsgleich konstruiert werden, wenn
1 Seite und die beiden anliegenden Winkel bekannt sind.

i Aufgabe: oo

C Konstruiere ein Dreieck mit der
Seite c=5cm, a=53° und p=37".

- e/

Planfigur

A Q. ¢ P\B

/[ Konstruktion } e
Konstruktion Zeichne die Strecke AB=c=5cm.
Trage am Punkt A einen Winkel a
mit 53° ab.

Trage am Punkt B einen Winkel B
mit 37° ab.

Der Schnittpunkt der beiden
Schenkel ist der gesuchte Punkt C.
Zeichne das Dreieck ABC.
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© Der Kongruenzsatz sws

Ein Dreieck kann eindeutig und deckungsgleich konstruiert werden, wenn
2 Seiten und der eingeschlossene Winkel bekannt sind. ‘

r[ Aufgabe]

Konstruiere ein Dreieck mit den

Planfigur

0 Seiten c=5cm, b=3cm und a=53°.

_ 2,

FZ Konstruktion 7

Zeichne die Strecke AB=c=5cm.
Trage am Punkt A einen Winkel a
mit 53° und der Lange b=3cm ab.
Beschrifte das Ende des Schen-
kels mit dem Punkt C.

Zeichne das Dreieck ABC, indem
du die Punkte C und B miteinander

verbindest.
N 2
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Der Kongruenzsatz Ssw

Ein Dreieck kann eindeutig und deckungsgleich konstruiert werden, wenn

Planfi
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A C B

@ :c ist langer als b) ®

Konstruktion

GEOMETRIE 7

“
-

"

Aufgabe]

Konstruiere ein Dreieck mit den

Seiten ¢c=5cm, b=3cm und y=90°.

>

/[ Konstruktion ;

“\
Zeichne die Strecke AC = b mit

3cm. Trage am Punkt C einen
Winkel y mit 90° ab.

Zeichne um den Punkt A einen
Kreis mit dem Radius c=5cm.

Der Kreis schneidet einmal den
Schenkel von vy, sodass der Punkt
B entsteht.

Zeichne das Dreieck ABC.
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& 3 besondere Dreiecke

Es gibt 3 besondere Dreiecke: das gleichseitige, das gleichschenklige und
das rechtwinklige Dreieck. Das gleichseitige Dreieck ist automatisch gleich-
schenklig und das rechtwinklige Dreieck kann auch gleichschenklig sein.

Dreiecke konstruieren

Gleichseitiges ( Gleichschenkliges ) [ Rechtwinkliges i
Dreieck Dreieck Dreieck
@
J /A?;C\ v’ /yx 3 Cy=90°
& b7/ =€
S | il 0 I(D -~
K g X s || ;
2 A @ Basis c—@ B 1 rechter Winkel
a=b=c ( = W _a.und B unter 90°
(1 =B=y=60° - !
- L Basiswinkel g
3 Spiegelachsen bei o= =45°

L 120° drehsymmetrisch

1 Spiegelachse

rechtwinklig-gleichschenklig
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